



读推文、刷短视频、看实景地图，有人爱上“云旅游”

旅游达人、导游、景区上线求关注，游客直播间购门票、买特产

不费腿“云旅游” 想去哪去哪 能逛得爽吗



□实习生 杨子昕 本报记者 李佳琪 文/摄

“最近打算出游，之前通过‘云旅游’做的攻略可以派上用场了。”此前，市民小夏曾坚信“用脚走”才是旅游的正确打开方式，上半年受多方面因素影响，小夏没有实现出游计划。不过，通过短视频平台、时尚App等渠道，她看到了旅游达人、UP主在国内外记录的美好生活，这让小夏打开了旅游的新模式。在出行受限的场景中，短视频、直播等形式为人们提供了全新的旅游方式。近两年，像小夏一样爱上“云旅游”的人越来越多。

1 推文、短视频、评论区，甚至在实景地图上

“云”上游想咋逛都行

“不能外出旅游的日子里我就线上游。”通过刷本地旅游达人视频、“打卡”全国热门景点博主的文章，不仅能“云游”国内热门景点，还能将目的地延伸到国外，“云旅游”让小夏打开了旅游的另一片天地。

小夏告诉记者，她关注的主播身处各地，白天看黄山的奇松怪石、大理的苍山洱海，晚上跟着大唐不夜城的汉服小姐姐了解古代

文化，一天能“跑”遍大半个中国。对于“云旅游”，有人迷上景点直播打卡，有人评论区里找“下一站”目的地，还有人在地图上“打卡”大美中国。“新闻上说有人通过实景地图看到了亲人，我好信儿也去地图上看有没有认识的人，这才发现，原来地图上也能‘旅游’。”小李说，就连国外的景点也能通过实景地图来场“云旅游”。

2 达人、导游、景区都在推荐咱家乡哈尔滨 被直播吸引，“打飞的”游冰城

《青年云旅游调查报告》显示，74.8%的受访者会选择“云旅游”，59.7%的受访者表示对“云旅游”的体验不错，84.1%的受访者认为“云旅游”丰富了自己的旅游体验。

“旅游网站、视频平台、时尚类App……喜欢旅游的人在哪，我就在哪分享。”市民曲睿成为旅游达人已经7年了。她说，起初只是在旅游网站上以图文的形式推送一些攻略和心得。近几年，随着人们想通过“云旅游”得到“共情之感”，短视频、直播等形式更加受到关注，她也开始用视频的形式记录美好。

2020年冬天，陈爽在哈尔滨建筑艺术广场做了一场主题为“哈尔滨下雪了”的直播，获得3319.6万的观看量，“一些南方人在直播间留言说想来哈尔滨看雪，还有身在外地的家乡人说‘想家了’。”陈爽告诉记者，第二天她做直播时，一位南方游客拍了拍她的肩膀，告诉她直播间被哈尔滨雪景吸引了，特地“打飞的”来看现实版的雪中教堂。

比起通过短视频、推文等形式“打卡”旅游景点，很多“云游



部分图片由受访者提供

3 看的人“逛”新奇“玩”深度，播的人吸人气、谋市场

不同的人眼中有不同的“风景”

新晚报制图/田宇阳

“除了在短视频平台上看各地景点，我也会看一些旅游者路上的生活记录。”“云旅游”的路上，有人偏好热门景点打卡，有人抛弃线下走马观花跟着云导游进行深度游览，还有人迷上了房车、进藏等这类记录真实旅游生活的内容。小夏告诉记者，有些新奇的“旅游项目”，自己虽然不能亲身体验，但通过“云游”能享受到“身在其中”的快乐。

“我喜欢看赶海的直播，跟着主播‘云钓鱼’，非常解压。”记者了解到，从看别人游，到发现旅游之外的东西，在“云旅游”上能“逛”新奇、“玩”深度，也为观看者带来了与线下不一样的“风景”。

随着5G、人工智能等信息技术的日益发展，景区通过视频、直播等形式来提升文旅的供给质量，极大地满足了特殊

时期、特定时间游客的游览需求，也为自己切切实实做了一把推广。“‘云旅游’可以突破地域的界限，拉近与游客的距离，这是线下推广达不到的。”通过开放“云旅游”，极地公园曝光量呈逐年递增的趋势，仅2021年各新媒体平台累计曝光量达5亿次。

“进行线上推广以来，景区官方微博的粉丝量已从刚开始的一两千人上升至现在的二十多万人，这足以说明‘云旅游’得到了很多游客朋友的认可与喜爱。”通过景区“上云”，让太阳岛风景区看到，以往很多人对于太阳岛的理解仅限于是个“自然生态公园”。自从景区开通了短视频平台、直播平台等线上推广渠道，很多游客表示开始了解太阳岛除了自然风光以外的其他休闲游乐项目。

4 游客在直播间下单购门票、文创商品、当地特产

旅游业“上云”求发展

有效打破空间阻隔，“云旅游”能把多地独特的旅游资源送达每一位潜在游客手中。一些景区发现，目前线下营销的成本越来越高，有时效果却不尽人意。作为新兴的推广方式，线上推广“云旅游”既可以更全面地宣传景区，也可以方便快捷地解决游客的疑问，拉近景区与游客之间的距离，增强与游客间的黏性。

旅行相关的直播短视频里，吸引人的除了风景，更重要的是折扣和优惠。《云游中国数据报告》显示，伴随着文旅消费逐步复苏，游客纷纷通过直播

间下单购门票、文创商品、当地特产等。

“借助‘云旅游’，将线上流量带到线下，结合线上‘云游’体验来反馈线下服务质量，从而完善旅游服务链条，促进旅游服务多元化、高质量发展，将是未来旅游业发展的趋势。”有关专家认为，未来景区可通过“云旅游”深挖新媒体平台的“云游”数据，对市场、旅游者画像、内容评价等方面，做出更为准确的判断与应对措施，从而预判旅游市场消费动向、口碑流量趋势，精准做出预判来制订下阶段的“云旅游”方案。

